Baccalauréat Professionnel Travaux Publics SESSION 2004

E1 EPREUVE SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE

- Sous épreuve A-Ull
ETUDE SCIENTIFIQUE ET TECHNOLOGIQUE
: D’UN OUVRAGE

Durée : 4 heures Coefficient : 2

OBSERVATIONS

Avant de formuler une réponse, analysez attentivement tous les documents proposés pour chaque question.
Utilisez tout le temps qui vous est accordé.
A la fin de I’épreuve, tous les documents réponses sont a rendre ensemble.

Sont autorisées toutes les calculatrices y compris les calculatrices programmables, alphanumériques ou a écran
graphique & condition que leur fonctionnement soit autonome et qu’il ne soit pas fait usage d’imprimante.

SOMMAIRE

e Dossier technique DT ( 1/25 a 14/25)
o Fiches techniques FT ( 15/25 a 16/25)
e Situations d’études proposées avec documents réponses DR ( 17/25 a 25/25)
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E1 EPREUVE SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE

Sous ’épreuve A -Ull ‘
ETUDE SCIENTIFIQUE ET TECHNOLOGIQUE
D’UN OUVRAGE

DOSSIER SUJET
ET
DOCUMENTS REPONSES

SITUATIONS D’ETUDE

SITUATION D’ETUDE N° 1 : Analyse du dossier

SITUATION D’ETUDE N° 2 : Profil en travers

SITUATION D’ETUDE N° 3 : Composition d’un regard

SITUATION D’ETUDE N° 4 : Statique
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e Objet:

SITUATIONN° 1

Analyse du dossier

Ce théme a pour but de prendre connaissance du dossier dans son ensemble.

Capacités Etudes a réaliser Baréme
ClB A - Implantation
B - Etude de 'ouvrage / 60
All C - Etude du C.C.T.P.

o DOCUMENTS FOURNIS

Dossier de plans

DT 1/25 4 8/25

Extraits du CCTP. ... DT 9/25 4 14/25

« TRAVAIL DEMANDE

Répondre aux questions sur le document réponse DR 19/25
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SITUATION N° 1

Analyse du dossier

A - IMPLANTATION (24 pts)

1 — A quelle distance en km du centre ville de Thionville se situe I’entrée de la Z.A.C. ?
(arrondir la réponse au km supérieur)

2 — Par rapport a cette ville, quelle est la situation géographique du chantier ?

3 — Que signifie le sigle Z.A.C. ?

4 — L’emprise de la Z.A.C. est proche de I’une des valeurs ci-dessous.
Inscrire vos calculs puis entourer la bonne réponse.

B km? 1 100 000 m

5 — Pour la station de relevé topographique ST 5096 (sur DT 5/25) mesurer les valeurs
de x et y et calculer sa position en coordonnées LAMBERT.
( arrondir le résultat au metre le plus proche )
x = y =

STx =

Sty =

B-ETUDE DE L’OUVRAGE (25 pts)

1 - Quelle est la durée prévue pour la tranche ferme des travaux ?

2 — Quel est le diamétre en mm de la canalisation E.P. prévue pour le trongon
étudié entre les prises de fossé A et B ?

Notes

/3

/2

/3

/4

/2

/2

/1

/1

/2

/2

/1

/1

/2

/3

3 — Calculer la dénivelée entre la cote fil d’eau du début et de fin de la
canalisation E.P.

4 — Chaque regard est repéré sur le plan de masse. Que signifie pour le regard R3 :

R=

3=

@ 1000 =

x : 833251,39 =
y : 190751,50 =
t:195,14=
fe:192.14 =

5 — Calculer la pente de la canalisation entre les regards R2 et R3 :
( Donner la réponse en %)

C-ETUDE DU C.C.T.P. (11 pts)

1 — Donner les caractéristiques requises pour les tuyaux d’assainissement.

2 — Donner la résistance caractéristique prévue dans la composition des ciments et
bétons demandée pour les ouvrages d’assainissement.

ciments :
bétons :

3 — Citer les 2 types de prise de fossé demandés

Maane 1D oT Al

Notes

/2

/2

/1

/17

1,5
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/1 |
n |
2
/1

/3 |

/4

/4

/60
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SITUATION N°2

Profil en travers

o Objet

Ce théme a pour but la représentation du profil en travers P6 sur la déviation de la route des Futaies et la

canalisation E.P.

Capacités Etudes a réaliser

Baréme

ClB
- Tracé du profil en travers
All4

/ 60

e DOCUMENTS FOURNIS :

Dossierdeplans..................ooocoiiviien. DT 1/25 4 8/25

Extraits GJu CC.TP. ... DT 9/25 a 14/25

« TRAVAIL DEMANDE :

Tracer sur le document réponse DR 21/25 le profil en travers P6 au niveau du regard R,

a Iéchelle 1/100 *™ en représentant :

1- la déviation de la route des Futaies avec ses différentes couches
2- la canalisation E.P. et le regard R6

3- indiquer les pentes

4- compléter le tableau sous profil
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Echelles
Yool

Hoo?

Plan de comparaison :

4

EVIATION DE LA ROUTHE

DES FUTAIES

Coté EST

T.N.

PROFIL, EN TRAVERS P6 (60 pts)

o4

Cote projet

194,4525

Coté OULST

T.N.

180,00

Altitude du T.N.

Altitude du projet

194,452{193,15

Distances partielles

Distances cumulées

0.00
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Note
/8

/8

/4

/4

/3

/9

/8

/20

/8

Total /60

DR 21/25
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SITUATION N° 3

Composition d’un regard

o Objet:
Ce théme a pour but la recherche des différents éléments constituant - le regard N°9.
Capacités Etudes a réaliser Baréme
C1B
- Détailler la composition du regard N° 9 / 40
All4

e DOCUMENTS FOURNIS

Dossier de plans. ...............ccoooiiiineiennn DT 1/25 a 8/25
Extraits du CC.TP. ... DT 9/25 a 14/25
Fiches techniques :

» Regards béton FT 15/25
» Fonte de voirie FT 15/25
» Tuyau armé FT 16/25

« TRAVAIL DEMANDE

Répondre aux questions ci-dessous sur le document réponse DR 23/25.

On vous demande d’établir une coupe schématique & main levée détaillant les éléments a poser afin de
monter le regard N°9. Le choix de I’élément de départ se portera sur un tuyau plutdt qu’une cunette et on
choisira un tampon C250. paysage rond. '

1) Calculer la hauteur entre tampon et fil d’eau

2 ) A Paide des fiches techniques FT 15/25 et 16/25, rechercher les éléments a mettre en place pour obtenir
une hauteur correspondante 3 =5mm 4 celle calculée.

3 ) Faire une coupe schématique 4 main levée de la solution retenue :
- représenter les éléments

- effectuer la désignation
- coter les niveaux, les diamétres, les hauteurs
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Coupe schématique sur regard N°9

1) Calcul de h : 3) Coupe schématique & main levée.

-----------------------------------------------------------------------------------

2) Rechercher les éléments sur les fiches tehniques et
les regrouper dans le tableau (de bas en “haut).

Elément, modéle Hauteur

I WO

Hauteur totale

Critéres d’évaluation Note
Calcul de h exact /2
Tableau correctement complété /10
Hauteur totale exacte /2
Rep&sentation des €léments /10
Désignation effectue ' /5
Cotes de niveau /2
Cotes de hauteur /8
Cotation des diam2tres /3

Total | /40

t=
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SITUATION N° 4

STATIQUE

e Objet :

Ce théme a pour but de calculer les efforts a reprendre afin de vérifier le choix d’un blindage.

Capacités Etudes a réaliser

Baréme

Cl1B
- Etude du blindage d’une fouille
All5

/40

e DOCUMENTS FOURNIS

Dossierde plans...........ccoooeieiiiiiiiiiinnnen, DT 1/25 4 8/25

Extraits du C.C.T.P. ......ooviiiniinnnn DT 9/25 a 15/25

« TRAVAIL DEMANDE

Répondre aux questions ci-dessous sur le document réponse DR 25/25 .

Lors de la 2°™ tranche des travaux, la nature du sol rencontré et les profondeurs importantes ont
conduit a choisir I’ utilisation de blindages pour les fouilles des canalisations d’ E. P.

On vous demande de calculer les efforts sur la paroi du blindage et de calculer le coefficient de

sécurité.

1) Calculer Ieffort exercé par le terrain sur la paroi de blindage : Pt ( poussée des terres )

2 ) Calculer la poussée effective reprise par chaque vérin supérieur et inférieur.

3) Calculer le coefficient de sécurité de chaque vérin.

24/25
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o
SITUATION N° 4 2) A partir du schéma d’étude donné ci-contre et en utilisant le principe

fondamental de la statique, calculer la poussée effective sur le vérin inférieur Criteres Note
STATIQUE (Pe inf) et sur le vérin supérieur (Pe sup.) d’évaluation
NOTA : Prendre Pt = 130 KN pour les calculs.
BLINDAGE DE F OUILLES Les calculs
sont justes :
/19

o Renseignements complémentaires

e Mise en situation
Coupe verticale A.A. Schéma d’étude

UL A.i

t , ea

90

A s e j E;. sop.
: f——— Vérin supérieur St A AS - C— f r— BT

Terrain—;i
R '

(VI

1,80

Paroi LA . - e -, 2 —
O >+ Vérin inférieur 4——-a8 BO-- < - A :d—pi-:»n-pi-—

R B

90
|
M

Al 1,00 2,00 [1,00

o Terrain: - poids spécifique Y=17,6 kN/m3 P
- angle de cohésion interne (¢=34°
- hauteur du blindage H=3,60 m

e Formules:-Pt=12y H? Kp (Pt : poussée des terres sur 1 m horizontal de blindage exprimée en kN)

avec Kp = [tg(n/4 - (|)/2)]2 avec T = 180°
- Pt s’exerce au 1/3 de la hauteur de la paroi du blindage. 3) Déterminer le coefficient de sécurité de chaque vérin par rapport aux matériels
utilisés sur le chantier et conclure.

¢ Pannesaux de blindage :

Les calculs

L’entreprise dispose de blindages de 3,60m de hauteur sur 4,00m de sont justes : 16
longueur constitués de 2 panneaux et 4 vérins pouvant reprendre une
poussée de 100 KN chacun.
o Calculs
Critéres Note
1) a) Calcul de la poussée des terres « Pt » sur 1 m horizontal de blindage. dévaluation
Calcul
exact :
/9
TOTAL: | /40
Calcul
Calcul de la poussée des terres totale sur 1 paroi de blindage d’une exact : /6
longueur de 4.00 m.
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